



ЦЕРКОВНЫЕ НОВОСТИ

НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАНЪ ЦЕРКОВНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МЫСЛИ

Май - Іюнь 1995 г.

№3 (45)

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРЪШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВІЇ УКАЗАННЯ ИСТОЧНИКА

CHURCH NEWS

639 Center Street
Oradell, N.J. 07649

О ПРЕБЫВАНИИ ВЪ РОССИИ ЕПИСКОПА ГРИГОРІЯ

Одинъ изъ старѣйшихъ юерарховъ Зарубежной Церкви, Епископъ Григорій (Граббе) совершилъ поѣздку въ Россию. 16 мая онъ прибылъ въ Москву, на Шереметьевскій аэродромъ и послѣ 75-лѣтия отсутствія снова ступилъ на русскую землю. Маститый юерархъ быль встрѣченъ Архіепископомъ Сузdalскимъ и Владімірскимъ Валентиномъ, Епископомъ Брянскимъ и Тульскимъ Арсеніемъ и нѣсколькими клириками Православной Свободной Россійской Церкви.

Съ аэродрома юерархи и сопровождающіе ихъ лица отправились въ Сузdal, гдѣ высокій гость быль встрѣченъ Епископами Феодоромъ Борисовскимъ и Серафимомъ Сухумскимъ и Кавказскимъ, игуменіей Серафимомъ съ сестрами Обители свят. Іоанна Шанхайскаго и клириками Сузdalской епархіи.

Владыка Григорій въ теченіе недѣли пребывалъ въ епархиальномъ домѣ г. Суздаля. Онъ присутствовалъ на богослуженіяхъ и причащался за ними, проповѣдывалъ, участвовалъ въ Архіерейскомъ Совѣщеніи, встрѣтился съ представителями Сузdalской и Владімірской прессы, бесѣдовалъ съ клириками и вѣрующими и отвѣчалъ на многочисленные вопросы. Кроме того, онъ посѣтилъ приходы въ селахъ: Павловскомъ, Борисовскомъ, Кидениѣ и Санинѣ. Онъ также посѣтилъ всѣ храмы Суздаля, которые находятся уже въ вѣдѣніи Аохіепископа Валентина. Нѣкоторыя изъ этихъ церквей уже отремонтированы и въ нихъ совершаются богослуженія, а иные еще ждутъ реставраціи.

26 мая Владыка Григорій вернулся въ Соединенные Штаты.

Мы попросили его подѣлиться своими впечатлѣніями о поѣздкѣ, на что Епископъ Григорій любезно согласился. Онъ сказалъ: "Я быль счастливъ, что побывалъ въ Россіи, которую не видаль столько лѣтъ. Въ особенности счастливъ быть быть вмѣстѣ съ вѣрующими нашей Русской Православной Церкви. Съ тѣми, кто перенесъ столько гоненій и все еще не имѣть вполнѣ благоустроенного бытія. Я думаю, что слѣдуетъ не медлить съ проведеніемъ въ жизнь дальнѣйшаго развитія начатаго возрожденія въ Россіи, въ соотвѣтствіи съ завѣщаніемъ Святѣйшаго Патріарха Тихона. Тутъ слѣдуетъ имѣть въ виду, что согласно смыслу этого указа, Зарубежная Церковь не должна и не можетъ быть начальствующей по отношенію Церкви въ Россіи. Когда Патріархъ Тихонъ писалъ о будущемъ устроеніи Русской Церкви, онъ вообще не имѣть въ виду Заграницей Церкви. Да и сама Зарубежная Церковь въ своихъ правилахъ никогда и нигдѣ не упоминала о веденіи ею церковныхъ дѣлъ въ самой Россіи.

Самымъ радостнымъ для меня во врем посѣщенія Россіи было видѣть молодыхъ людей, участвующихъ въ церковной жизни. Молодыхъ священнослужителей, пѣвчихъ и проч. церковныхъ тружениковъ. Ростъ приходовъ Свободной Церкви производитъ отраднѣйшее впечатлѣніе. Я видѣть фотографіи оскверненныхъ и разоренныхъ храмовъ, а потомъ увидѣль ихъ возрождающимися и украшенными, благодаря усердному труду духовенства и вѣрующихъ....

Было очень отрадно среди духовенства и монашествующихъ Сузdalской епархіи видѣть бывшихъ катакомбниковъ. Эти исповѣдники вѣры были всегда духовно близки намъ, чадамъ Зарубежной Церкви, но - увы! - непосредственного общенія съ ними мы были лишены. И вотъ теперь, эти люди, прошедши черезъ тюрьмы и гоненія, молятся вмѣстѣ съ нами и мы вѣтъ причащаемся отъ единой Чаши...

И еще мнѣ хочется сказать о Епископатѣ возрождающейся Россійской Церкви. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, когда Владыка Валентинъ, тогда еще архимандритъ, прибыль въ Америку, онъ сразу же произвелъ на меня самое благопріятное впечатлѣніе. Я въ свое время дѣлать все, что было въ моихъ силахъ, дабы возвести его въ епископскій санъ и быть очень радъ принять участіе въ его архіерейской хиротонії.... И теперь я воочію убѣдилъся, что это весьма дѣятельный и одаренный юерархъ, который, несмотря на свои тѣлесные недуги, не покладая рукъ трудится на нивѣ Христовой. Я также быль радъ убѣдиться, что Владыка Валентинъ имѣть уже молодыхъ помощниковъ въ архіерейскомъ санѣ.... Я всегда быль того мнѣнія, что для возрожденія Церкви въ Россіи, необходимы молодые труженики.... Посколько люди старшаго поколѣнія испорчены тѣми требованіями, которые предъявлялись къ нимъ врагами Церкви. Людямъ молодымъ, въ Россіи, болѣе присуща чистота вѣры и стремленіе къ усердному паstryрскому труду...

Мнѣ было отрадно побывать и на Новодѣвичьемъ кладбищѣ въ Москвѣ и поклониться могиламъ моего прадѣда А. С. Хомякова, его жены и другихъ похороненныхъ тамъ родственниковъ. Я молился объ упокоеніи этихъ, близкихъ мнѣ людей, которые составляютъ славу Россіи".

Протоіерей Михаилъ Ардовъ

ОТЪ РЕДАКЦІИ: Считаемъ необходимымъ сдѣлать небольшое дополненіе къ замѣткѣ уважаемаго о. Михаила. Г. Сузdal — одно изъ прекраснейшихъ историческихъ мѣсть Россіи. Въ немъ не болѣе 12 тысячъ жителей и на это количество людей, до революціи въ немъ было болѣе шестидесяти храмовъ и 17 монастырей. Большевики разрушили болѣе половины русскихъ национальныхъ историческихъ святынь. Въ данное время въ Сузdalъ имѣетъся 33 храма и только 4 монастыря. Десять храмовъ были переданы въ вѣдѣніе Владыки Валентина. Три изъ нихъ

онъ уже полностью отремонтировал и 7 ждут финансовой возможности ихъ возстановить. Пока что, храмы эти представляют изъ себя голыя стѣны, покрытыя пѣсенью и съ сильнымъ запахомъ сырости.

Владыкъ Валентину удалось построить небольшое зданіе (Обитель Милосердія, имени св. Иоанна Шанхайского) Постройка зданій выше трехъ этажей — не разрѣшается. Въ новомъ "срубѣ" размѣщается женскій монастырь. За недостаткомъ помѣщеній, несколько монахинь принуждены жить въ частныхъ квартирахъ. Матушка Игуменія Серафима, подъ началомъ которой имѣется уже 24 монахини, старая катакомбница-исповѣдница. Она была приговорена къ разстрѣлу, но "помилована", съ замѣной разстрѣла 25 годами лагерныхъ каторжныхъ работъ. Отсидѣвъ этотъ срокъ, она чудомъ Божіимъ осталась живой.

При одномъ изъ храмовъ Сузdalской Епархіи имѣется трапезная, которую обслуживають двѣ инокини монастыря М. Серафимы. Въ ней ежедневно бесплатно питаются отъ 30 до 60 человѣкъ.

Рядомъ съ монастырскимъ корпусомъ находится домикъ, въ которомъ живеть Преосвященный Епископъ Серафимъ, тоже катакомбникъ съ ранніго дѣтскаго возраста. Онъ поражаетъ тѣмъ, что читаетъ наизусть почти всѣ тексты богослужебного не мѣняющагося круга и прибѣгаєтъ къ книгамъ только для того, чтобы найти очередной тропарь дня. Владыка Серафимъ принимаетъ участіе и въ физическомъ труде монастыря: въ дни пребыванія Вл. Григорія въ Суздалѣ, онъ съ монахинями сажаетъ въ полѣ картофель. Не избѣгаетъ физического труда и самъ Архіепископъ Валентинъ, который вмѣстѣ со своими собратьями-Епископами и клириками епархіи, несмотря на грудную жабу и дѣбеть — не разъ труdiлся надъ ремонтомъ очередного храма, стараясь такимъ путемъ экономить скучные средства епархіи.

Епархиальный домъ, въ которомъ останавливался Вл. Григорій со своими спутниками и въ которомъ до самаго недавнія времени жилъ Архіепископъ Валентинъ, вопреки докладамъ Синоду Архіепископа Марка Берлинского, отнюдь не являлся непомѣрно роскошной резиденціей Владыки. Достаточно сказать, что въ немъ нѣтъ теплой воды и не имѣется не только ванной, но даже и примитивнаго душа. Исключительно же "цѣнныя иконы" Архіепископа Валентина, какъ о нихъ говорилъ въ своеомъ докладѣ тотъ же Архіепископъ Маркъ, были въ свое время спасены отъ уничтоженія и теперь украшаютъ возстановленіе Владыкой Валентиномъ храмы.

Сдѣланная смѣта показала, что для возстановленія 7 полу-разрушеныхъ храмовъ необходимо имѣть по крайней мѣрѣ 300.000.00 американскихъ долларовъ. Если среди читателей Церковныхъ Новостей найдутся желающие помочь Сузdalской Епархіи возстановить древнія историческія святыни, то пожертвованія ихъ могутъ быть посланы въ нашъ адресъ и мы позаботимся о томъ, чтобы они были препровождены по назначению въ американскій валютѣ. При присылкѣ пожертвованія, просьба указать, что посылается на возстановленіе храмовъ.

Куда бы въ Суздалѣ ни повернуться, — обязательно будутъ видны купола какого либо храма. Этотъ прелестный городокъ утопаетъ въ зелени, черезъ него протекаетъ рѣчка и въ немъ исключительно чистый воздухъ и очень вкусная вода.

ИЗЪ ЖИЗНИ ВРЕМЕННагО ВЫСШагО ЦЕРКОВНАГО УПРАВЛЕНИЯ ВЪ РОССІИ

Какъ мы сообщали въ нашемъ вѣдоочередномъ февральскомъ выпускѣ Церковныхъ Новостей, по мнѣнию Архіерейскаго Синода "незаконно рукоположенные" Преосвященные Епископы Феодоръ и Агаѳангель возвратились домой послѣ состоявшагося въ Нью Йоркѣ засѣданія 15/28 февраля. Оба этихъ Преосвященныхъ, какъ мы помнимъ, получили приглашеніе Синода принять участіе въ засѣданіи, въ которыхъ говорилось, что приглашается "Преосвященный Епископъ" имя рекъ.

Вернувшись въ Россію, оба Преосвященныхъ (Феодоръ и Агаѳангель) прибыли въ Сузdalь, гдѣ сдѣлали Архіерейскому Совѣщанію (въ составѣ: Архіепископа Валентина и Епископовъ Феодора, Серафима и Агаѳангела) доклады о своемъ пребываніи въ Америкѣ и событияхъ, имѣвшихъ мѣсто на засѣданіи Архіерейскаго Синода.

На основаніи докладовъ, Архіерейское Совѣщаніе 1/14 марта вынесло Определеніе, каковое нами ниже опубликовывается.

25 апрѣля/8 мая с. г. состоялось второе засѣданіе Архіерейскаго Совѣщанія, въ связи съ извѣстіемъ о томъ, что Лазарь, Архіепископъ Одесскій и Тамбовскій, а также Агаѳангель, Епископъ Симферопольскій — послали въ адресъ Митрополита Виталія "покаянныя письма", прося о принятіи ихъ въ общеніе съ Архіерейскимъ Синодомъ.

За подпись всѣхъ членовъ Архіерейскаго Совѣщанія, съ добавленіемъ въ него вмѣсто выбывшаго Епископа Агаѳангела - Епископа Арсенія — Архіепископу Лазарю было отправлено укорительное письмо.

Одновременно съ этимъ, ввиду "покаянія" Архіепископа Лазаря, возглавлявшаго до этого ВВЦУ, Совѣщаніе постановило освободить его отъ этой должности и единогласно избрало своимъ Предсѣдателемъ Высокопреосвященнаго Архіепископа Валентина. Замѣстителемъ его, также единогласно, былъ избранъ Преосвященный Феодоръ, Епископъ Борисовскій.

Архіерейское Совѣщаніе, въ цѣляхъ укрѣпленія и расширенія работы ВВЦУ сочло необходимымъ образовать

нъсколько новыхъ епархій. Преосвященный Епископъ Серафимъ бытъ назначенъ на Сухумскую и Абхазскую епархію, Преосвященный Арсеній сталь Епископомъ Брянскимъ и Тульскимъ, а Преосвященный Александръ бытъ хиротонисанъ для Казанской и Марійской каѳедры.

Всѣ Епископы Свободной Российской Церкви — сравнительно молодые люди: отъ 34-хъ до 53хъ лѣтъ. Секретаремъ ВВЦУ бытъ назначенъ о. протоіерей Андрей Осетровъ.

8/21 лютаго состоится, какъ обѣ этомъ всенародно объявили Высокопреосвященный Архіепископъ Валентинъ, — Епархіальный Съездъ, въ которомъ, помимо Предсѣдателя ВВЦУ примутъ участіе Епископы: Феодоръ, Серафимъ, Арсеній, Александръ и пославшій покаянное письмо, Епископъ Агаѳангель.

Въ связи съ нъсколько измѣнившими обстоятельствами жизни ВВЦУ, ему не безъ большого труда удалось получить новую регистрацію въ Министерствѣ Юстиціи Русской Федерации.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ

Временного Высшаго Церковнаго Управленія Российской Православной Церкви отъ 1/14 марта 1995 г. за №6

Разсмотрѣвъ «Определеніе» Архіерейскаго Синода РПЦЗ отъ 9/22 февраля 1995 г. и «Посланіе Архіерейскаго Синода РПЦЗ всѣмъ вѣрнымъ ея чадамъ въ Отечествѣ и разъянии сущимъ» отъ 11/24 февраля 1995 г., ВВЦУ Российской Православной Церкви опредѣляетъ:

1. Денонсировать Актъ, подписанный Российскими Преосвященными на Архіерейскомъ Соборѣ во Франції въ ноябрѣ 1994 г.
2. Дѣйствія Архіерейскаго Синода РПЦЗ перечеркиваютъ постановленіе Собора РПЦЗ, происходившаго въ ноябрѣ 1994 г. во Франції, о созданіи Архіерейскаго Совѣщанія Российскихъ Преосвященныхъ.

Поэтому впредь Российскимъ Преосвященнымъ подобаетъ неуклонно слѣдовать по пути, указанному Св. Патр. Тихономъ, и продолжить совмѣстную работу въ соответствии съ положеніемъ о ВВЦУ, принятымъ 8/21 марта 1995 года въ Суздалѣ.

3. Претензіи Архіерейскаго Синода и Первоеарха РПЦЗ на возглавленіе Всероссийской Церкви квалифицировать, какъ превышеніе власти съ нарушеніемъ Св. Каноновъ и Положенія о РПЦЗ.

4. Объявленія Архіерейскимъ Синодомъ РПЦЗ запрещенія въ священнослуженіи Российскихъ Преосвященныхъ не признавать и не исполнять, какъ противорѣчащія Св. Канонамъ. Преосвященнымъ Лазарю, Валентину, Серафиму и Агаѳангелу продолжить несение своихъ Архіерейскихъ обязанностей.

5. Въ случаѣ исполненія Архіерейскимъ Синодомъ угрозы лишить сана Российскихъ Преосвященныхъ, ВВЦУ Российской Церкви вынуждено будетъ предусмотрѣть и принять адекватныя мѣры къ нѣкоторымъ представителямъ Зарубежной Іерархіи, являющимся виновниками нашего раздѣленія.

6. Въ связи съ увеличеніемъ числа Российскихъ Преосвященныхъ и предстоящими новыми хиротоніями, ввести въ пунктъ 3 «Положенія о ВВЦУ Российской Православной Церкви» отъ 8/21 марта 1995 г. слѣдующее измѣненіе:

Вместо словъ «Въ составѣ ВВЦУ на данномъ этапѣ входятъ Архіерей и Епархіальные Совѣты, по иниціативѣ которыхъ созываются засѣданія ВВЦУ» запишатъ: «Въ составѣ ВВЦУ входятъ Епархіальные и Викарные Архіереи Российской Православной Церкви».

7. Въ цѣляхъ упорядоченія и единобразія документаціи ВВЦУ и Епархіальныхъ Управлений, составить каноническую справку о положеніи Церкви въ Россіи въ періодъ послѣ Помѣстнаго Собора 1917-1918 годовъ.

8. Разсмотрѣвъ дѣйствія Преосвященнаго Евтихія и его Рапортъ Архіерейскому Синоду РПЦЗ отъ 17/30 января 1995 г., расцѣнить ихъ какъ преднамѣренную провокацию съ использованіемъ клеветническихъ измышеній и съ приведеніемъ имъ въ Рапортѣ не соотвѣтствующихъ дѣйствительности фактовъ.

9. Фактъ объявленія Архіерейскимъ Синодомъ РПЦЗ Российскихъ епархій «вдовствующими» и подчиненія ихъ Первоеарху РПЦЗ является абсурднымъ, т. к. до сихъ порь въ Православной Церкви **вдовствующими** назывались каѳедры и Епархіи скончавшихся Іерарховъ. Попытка занять каѳедры и Епархіи при живыхъ Епархіальныхъ Архіереяхъ Российской Церкви нарушаетъ 16-е правило Двукратнаго Собора.

10. Извѣстить Приходы РПСЦ и РИПЦ о принятыхъ рѣшеніяхъ.

11. Констатировать отходъ нынѣшняго возглавленія РПЦЗ отъ исторического пути, указанного Св. Патріархомъ Тихономъ и слѣдовавшихъ этому пути прежнихъ возглавителей РПЦЗ.

12. Установленіе евхаристическаго общенія съ экуменистами и греческимъ Архіепископомъ Петромъ, ставленничская грамата котораго въ свое время была аннулирована Митрополитомъ Филаретомъ, Первоеархомъ РПЦЗ, и другія отступленія отъ канонического пути Православной Церкви, даютъ право Российскимъ Преосвященнымъ воздержаться отъ молитвенного общенія съ тѣми Іерархами РПЦЗ, которые стали участниками экуменическихъ контактовъ, до ихъ покаянія.

Пл. Зам. Предсѣдателя ВВЦУ ВАЛЕНТИНЪ, Архіепископъ Сузdalский и Владимиrский
Серафимъ, Епископъ Сухумский, Агаѳангель, Епископъ Симферопольский,

ВНЬОЧЕРЕДНОЕ СОБРНІЕ ЧЛЕНОВЪ ЖЕНЕВСКАГО ПРИХОДА

28 мая текущаго года состоялось виъочередное собрание женевского прихода по случаю имѣющаго быть прѣзда въ Швейцарію Московскаго Патріарха, который долженъ прибыть для участія въ торжествахъ по случаю 50-лѣтія основанія Объединенныхъ Націй. Приглашенія были посланы и Мировому Совѣту Церкви. На торжествахъ съ рѣчами должны выступить Генеральный Секретарь МСЦ и Патріархъ Алексій II.

Высоко стоящій соборъ быть построенъ до революціи и выдѣляется какъ одинъ изъ самыхъ замѣчательныхъ храмовъ Женевы. Онъ находится въ вѣдѣніи Зарубежной Церкви, какъ впрочемъ и всѣ русскіе храмы за границей, построенные до революціи. Московская Патріархія имѣть въ Женевѣ небольшую домовую церковь. Желая торжественнѣе обставить пребываніе Алексія II въ Швейцаріи, Митрополитъ Кирилл Смоленскій обратился къ Епископу Амвросію Вевейскому съ просьбой разрѣшить Патріарху служеніе въ соборѣ Зарубежной Церкви.

Именно въ связи съ этой просьбой и было назначено приходское собрание на 28 мая. Вопросъ прѣзды и возможнаго служенія Алексія Ридигера оказался очень животрепещущимъ и вызвалъ горячія обсужденія и пренія въ средѣ прихожанъ. Какъ объяснилъ собранію Епископъ Амвросій, Патріархъ рѣшилъ прибыть на торжества въ Швейцарію, гдѣ его будуть принимать какъ представителя главы правительства, въ то время какъ въ Нью Йоркѣ ему не оказали бы такого вниманія. Прѣездъ Патріарха назначенъ на первыя числа йуля.

Прихожане загодя слыхали о намѣреніи Алексія II прѣѣхать въ Женеву и сообщеніе это сразу же вызвало много волненій и беспокойства. Весь приходъ въ теченіе двухъ съ лишнимъ мѣсяцевъ жужжалъ какъ встревоженный улей, обсуждая всѣ "за и противъ".

На собраніи Епископъ Амвросій объяснилъ прихожанамъ, что онъ находится въ kontaktѣ съ представителемъ Сунода, Архіепископомъ Маркомъ Берлинскимъ, который многократно бывалъ въ Россіи и уже далеко зашелъ въ переговорахъ съ Московской Патріархіей. Онъ то и сможетъ дать компетентные совѣты и отзывы касательно отношений съ Московскими Патріархомъ.

Какъ выяснилось въ порядкѣ преній и обсужденій, Московский Патріархъ шелъ на всевозможныя уступки, лишь бы получить разрѣшеніе на служеніе въ каѳедральномъ соборѣ Зарубежной Церкви. Онъ предложилъ прибыть со своимъ собственнымъ антиминсомъ и даже высказать мнѣніе, что не будетъ имѣть ничего противъ, если храмъ послѣ его служенія будетъ окропленъ святой водою! Надо думать, что ведя расчетъ на недостаточную освѣдомленность современныхъ мѣрій, онъ не поставилъ "точки надъ I": по требнику, чинъ окропленія храма совершается въ случаихъ его оскверненія, въ частности, еретиками. М. б. въ этомъ надо видѣть добровольное признаніе своей неполноцѣнности?

Закрывъ собраніе прихода, Преосвященный Епископъ Амвросій предложилъ заинтересованнымъ въ этомъ вопросѣ прихожанамъ, собраться еще и на частное собесѣданіе, которое было назначено имъ на 7 йуна. На немъ, Преосвященный Амвросій рѣшилъ категорически отказать Московскому Патріарху въ предоставленіи ему собора для служенія.

10 - 11 йуна 1995 г. женевская газета *Journal de Genève* опубликовала пространное интервью Епископа Амвросія, озаглавленное "Московский Патріархъ въ Женевѣ" съ подзаголовкомъ "Русская церковь отказалась принять Патріарха Алексія".

Журналистъ подробно спрашивалъ, что является препятствіемъ для возможнаго соединенія Зарубежной Церкви съ Московской Патріархіей, кто и какъ возглавляетъ въ Православной Церкви Помѣстную Церкви и т. п.

Епископъ Амвросій сдѣлалъ детальное объясненіе по вопросу исторіи и ужасныхъ послѣдствій сергіанства. Владыка также хорошо и рѣшительно осудилъ ересь экуменизма, который "не имѣть платформы и въ которомъ отсутствуетъ ревность, а кажды можетъ толковать все, руководствуясь собственнымъ мнѣніемъ. Здѣсь не можетъ быть предмета торговли: въ него вѣрять или же не вѣрять".

Журналистъ высказалъ мнѣніе, что Патріархія въ этомъ воспрѣсть сдѣлала шагъ назадъ. Епископъ Амвросій отвѣтилъ, что "мы исповѣдуемъ свое твердое мнѣніе, не осуждая оппозиції. Однако, если нашихъ 3 условія будутъ исполнены (осужденіе сергіанства, экуменизма и прославленіе всѣхъ новомучениковъ, Ред.) — то все пойдетъ по хорошему пути. Все могло бы идти очень быстро, если бы было немножко доброй воли. Мы всѣ дѣлаемъ ошибки и я думаю, что надо было бы созвать Соборъ и сказать все каждому въ лицо. Соборъ долженъ происходить безъ противорѣчій и безъ предварительныхъ условій, чтобы онъ могъ состояться. Въ ожиданіи же этого — все имѣть значеніе".

Въ данномъ случаѣ у Преосвященного Амвросія наблюдается извѣстная непослѣдовательность, или же репортъ не такъ его поняль. Если условія, ранѣе поставленныя Зарубежной Церковью были бы исполнены, то тогда самъ собою отпадъ бы и вопросъ о "противорѣчіяхъ и предварительныхъ условіяхъ".

Однако, несмотря на эту, иѣкоторую неясность, остается одинъ несомнѣнныи и положительный фактъ — Преосв.

вященный Епископъ Амвросій Московскаго Патріарха совершенно определенно и решительно на сей разъ въ же-
вскій храмъ не впускаеть.

Изъ частныхъ источниковъ имъются свѣдѣнія, что Московскій Патріархъ предложилъ Епископу Амвросію
стать Западно-Европейскимъ Митрополитомъ, на что получилъ ~~его~~ его решительный отказъ.

Тѣмъ не менѣе, въ субботу и воскресенье подъ праздникъ Всѣхъ Святыхъ, для нѣкоторыхъ прихожанъ женевс-
каго прихода дни эти стали поводомъ къ ужасному соблазну. Оказалось, что въ алтарь былъ впущенъ настоя-
тель храма Московской Патріархіи, арх. Несторъ, который пришелъ подъ предлогомъ, что у него болитъ рука и онъ
не можетъ служить, почему, де и пришелъ молиться въ зарубежномъ соборѣ. Рука у него была дѣйствительно
перевязана. Во время литургіи онъ снова стоять въ алтарѣ, въ епи~~Страхи~~ и поручахъ и причащался. Ко времени,
когда причастники стали подходить къ Чашѣ, онъ вышелъ на солею уже въ фелони и оттуда наблюдалъ за проис-
ходящимъ. Когда кто то изъ прихожанъ заволновался и спросилъ, что все это означаетъ (повидимому въ этотъ
день Еп. Амвросій отсутствовалъ) то ему было отвѣчено, что поскольку этотъ Архіерей признаетъ благодатность
Московской Патріархіи и не препятствуетъ своимъ прихожанамъ ходить въ ея храмы и даже тамъ причащаться,
то надо полагать, что основаній для беспокойства не имѣется.

Жаль, что Епископъ Амвросій такъ хорошо разобрался въ вопросѣ греческой еретичною юрисдикціи Митр.
Курианоса и даже особымъ указомъ запретилъ своему клиру сослуженіе съ этой группой, а въ случаѣ съ Московскій
Патріархіей не видѣть ея несомнѣнной порочности и еретичности, хотя и отказался отъ полученія Митрополи-
чія сана изъ ея рукъ. Его нынѣшняя позиція цѣликомъ противорѣчитъ прежними постановленіями Зарубеж. Церкви.

СВЯЗЬ МОСКОВСКОЙ ПАТРІАРХІИ СЪ ЯПОНСКИМИ СЕКТАНТАМИ «АУМ СИНРИКЕ»

Одна изъ главныхъ газетъ Россіи "Извѣстія" отъ 25 апрѣля 1995 г. помѣстила краткое сообщеніе о преступной
японской сектѣ "АУМ синрике", которая, какъ ни дико это звучить, насчитываетъ до 30 тысячъ послѣдователей
въ Россіи. Описывая старанія японскихъ, американскихъ и российскихъ властей привлечь къ ответственности эту
преступную террористическую группу, авторъ замѣтки, Сергій Агафоновъ, пишетъ: "Появились и новыя находки
по «российскому слѣду». Самое любопытное, пожалуй, — это одна изъ публикацій «Асахи», въ которой названа
сумма, полученная Российской патріархіей отъ японской секты. Эта информація, надо полагать, многимъ въ Свя-
то Даниловскомъ монастырѣ испортить настроеніе. По даннымъ «Асахи», патріархія получила отъ «АУМ синри-
ке» изъ рукъ въ руки и безъ всякихъ посредниковъ, 80 тысячъ долларовъ. Какъ отмѣчается при этомъ, деньги
были переданы на приобрѣтеніе бумаги для печатанія Святого писанія".

Тѣмъ не менѣе, Алексій II проявилъ по отношенію къ японской сектѣ черную неблагодарность. Газета "Русская
Мысль" въ № 4075 помѣстила письмо Московскаго Патріарха Предсѣдателю Государственной Думы. Оно начинает-
ся словами: "Священнослужители и мѣряне Русской Православной Церкви, общественность Россіи и міра, потрясе-
ны извѣстіями объ опасныхъ дѣйствіяхъ секты «Аумъ синрике», приведшихъ къ духовнымъ и физическимъ стра-
даніямъ людей и создавшихъ угрозу самой ихъ жизни".

Разумѣется, Алексій II просить Государственную Думу ограничить права дѣятельности разныхъ сектантовъ.
Тутъ онъ, конечно, правъ, но зачѣмъ же было Русской Церкви вообще то принимать деньги отъ еретиковъ?

ПАТРІАРХЪ АЛЕКСІЙ И ПРЕЗІДЕНТЪ ЕЛЬЦЫНЪ

Газета "Комсомольская Правда" отъ 26 апрѣля 1995 г. помѣстила замѣтку, подъ названіемъ "Съ чѣмъ же поздра-
вить насть Президентъ?".

Въ замѣткѣ сообщается, что "появленіе российского президента на пасхальной службѣ стало почти государст-
венной традиціей", но что въ этомъ году, Ельцынъ почему то въ храмѣ не былъ. Однако, "онъ объявился на ступе-
няхъ Успенскаго собора въ Кремль днемъ позже и, какъ полагается, поздравилъ православныхъ съ праздникомъ".
Комсомольская Правда не удержалась отъ ироніи и дальше пишетъ: "Правда, озорное весеннее солнышко, видимо
привело президента въ излишній восторгъ, поэтому, въ началѣ своего поздравленія онъ обмолвился и почему-то
поздравилъ православныхъ съ рожденіемъ Христа. Но къ счастью, этого не замѣтило ни одно информаціонное
агентство".

Затѣмъ, какъ пишется въ газетѣ, Президентъ и патріархъ обмѣнялись пасхальными подарками: Борисъ Ель-
цынъ получилъ огромное пасхальное яйцо, а Алексій II - ключи отъ нового офиса въ патріаршихъ покояхъ. Тѣ-
перь, оба лидера будутъ трудиться неподалеку другъ отъ друга".

Трогательное дружеское сотрудничество!

АГИТАЦІЯ МОСКОВСКОЙ ПАТРІАРХІЇ ПРОТИВЪ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВІ

Выходящій въ Москвѣ журналъ "Церковность" въ выпускѣ №3 за 1995 г. сообщилъ, что въ г. Суздалѣ 5 февраля текущаго года Московской Патріархії была организована лекція для вѣрующихъ Сузdalской епархії. На ней выступалъ прот. Георгій Горбачукъ, известный своей нетерпимостью по отношенію къ РПСЦ.

Главной темой лекціи были выпады противъ приходовъ, находящихся въ вѣдѣніи Архіепископа Валентина. Какъ показали свидѣтели, лекція состояла "изъ набора подобранныхъ невпопадъ святоотеческихъ цитатъ, которыхъ лекторъ старался толковать въ выгодномъ для Патріархії смыслѣ".

Неожиданностью для него оказалось появленіе на лекціи Преосвященнаго Епископа Феодора, который пришелъ на нее въ сопровожденіи группы клириковъ и мірян РПСЦ. По окончаніи лекціи, они стали задавать лектору непріятные вопросы, къ отвѣту на которые о. Георгій определенно не былъ готовъ. Въ полемикѣ выступали Преосвященный Епископъ Феодоръ, игуменъ Иринархъ и отдельные члены Свободной Российской Церкви. Ими были подняты вопросы неисполненія Патріархії каноновъ Вселенскихъ Соборовъ, участія въ экуменическомъ движениі, рѣчи патріарха Алексія передъ раввинами въ Нью Йоркѣ и рядъ другихъ.

Отвѣчая на вопросъ о канонизации Царя Мученика Николая II, лекторъ заявилъ, что прославленію Государя мѣшаетъ то, что онъ курить табакъ! Удивительная мотивировка по отношенію къ Мученику. Какъ пишетъ составитель замѣтки, "навѣрное, незадачливый авторъ не читалъ житій святыхъ, въ которыхъ часто встречаются мученики, впадавшіе до своего подвига въ неизмѣримо болѣе тяжкіе грѣхи, чѣмъ этотъ".

ПОПЫТКА ЗАХВАТА МОСКОВСКОЙ ПАТРІАРХІЇ ХРАМА РПСЦ ВЪ ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛ.

7 Мая 1995 г. Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Валентиномъ была получена телеграмма, съ сообщеніемъ о томъ, что только что Московская Патріархія сдѣлала попытку захватить храмъ св. Вмч. Димитрія въ сель Поселки, Пензенской области.

Посланный письменный рапортъ священника давать подробности атаки. Во время служенія всенощной, свящ. А. Легостаеву было сообщено, что въ храмѣ вошли 3 священника Московской Патріархіи и нѣсколько лицъ въ гражданской одеждѣ. Въ храмѣ было всего 6 прихожанъ. Священники Патріархіи вышли на улицу и служившій священникъ думалъ, что конфліктъ исчерпанъ. Однако, у входа въ церковь стало очень шумно. Нѣсколько прихожанокъ прибѣжали и сообщили, что священники Патріархіи прѣѣхали на трехъ автомобиляхъ и ихъ сопровождаетъ 10 человѣкъ въ штатскомъ и что они намѣреваются служить въ храмѣ, въ которомъ уже шла служба. Какъ далѣе говорится въ рапортѣ, "мы застали такую картину: человѣкъ 15 бабушекъ не пускали въ храмъ 4-хъ священниковъ и 10 молодыхъ людей съ ними. Когда мы стали закрывать храмъ на замокъ, молодые парни пытались помѣшать намъ. Въ этотъ моментъ ударили въ колоколь, висѣвшій около сторожки. Представители МП были явно агрессивно настроены, не хотѣли отступать. Народъ прибывалъ каждую минуту. Черезъ небольшой промежутокъ времени, около храма стояло около 50 прихожанъ. Священники МП, видя такое положеніе дѣль убавили свой пыль и перешли отъ наступленія къ переговорамъ. Обливали грязью Российскую Церковь, предлагали деньги прихожанамъ, пытались договориться съ ними, чтобы ихъ пустили послужить въ храмѣ. Среди священства МП быть, со словъ прихожанъ, б. настоятель храма о. Геннадій. Онъ говорилъ, что перешель въ Московскую Патріархію и что въ Суздалѣ уже никого нѣтъ, что тамъ всѣхъ разогнали, и что остатки Российской Церкви соединились съ Московской Патріархіей и т. д. Прихожане назвали его юдой и предателемъ и не принимали никакихъ предложенийъ. Видя, что народъ уговорить нельзя, священники МП сѣли въ легковые автомобили, а сопровождающіе ихъ въ крытый грузовикъ и уѣхали въ направлении Кузинска".

Архіепископъ Валентинъ немедленно послалъ телеграммы съ протестами Главѣ Пензенской Областной администраціи и въ Государственную Думу, на имя св. Г. Якунина.

Владыка довольно скоро получилъ отвѣтъ, который сводился къ тому, что "была проведена провѣрка (данныхъ телеграммы, ред.) съ выѣздомъ на мѣсто", и что прибывшіе священники "прихожанами приняты не были. Во время ихъ пребыванія какихъ-либо нарушеній общественного порядка не произошло. Сотрудники мѣстной милиціи и ОМОНа въ данный населенный пунктъ со священнослужителемъ Варламовымъ Г.И. не выѣзжали. Такимъ образомъ, фактъ попытки захвата храма не подтвердился".

Несмотря на постоянныя попытки Патріархії захватить храмы РПСЦ, наша заграничная іерархія пребываетъ въ навѣренной и спокойной увѣренности, что никакихъ гоненій на Церковь въ Россіи не происходитъ, хотя Правительство Ельцина и Московская Патріархія теперь дружно сотрудничаютъ въ дѣлѣ насилий и ущемленій правъ Российской Свободной Православной Церкви.

Честь и слава вѣрующимъ бабушкамъ, отстоявшимъ свой храмъ!

МОСКОВСКАЯ ПАТРІАРХІЯ И КАТОЛИКИ

Газета Русская Мысль отъ 6-12 апрѣля 1995 г. помѣстила во всю страницу статью за подпись Валентина Никити-

на (текстъ доклада, прочитанного на "кругломъ столѣ" въ МГУ 21 марта 1995 г.) Статья-докладъ озаглавлена "современный экуменизмъ: принципы межконфессионального общенія". Ввиду его большихъ размѣровъ, мы дѣлаемъ изъ него только нѣсколько особенно значительныхъ цитатъ.

"Въ нынѣшнемъ діалогѣ между западными и восточными христіанами намъ прежде всего необходимо исходить изъ того неоспоримаго факта, что обѣ Церкви взаимно признаютъ дѣйствительность Святыхъ Таинствъ и іерархію другъ друга (неправда- не признаютъ, Ред.) До недавнихъ порь, благодаря динамичному двухстороннему діалогу, двигателями которыхъ были кардиналъ Виллебрандъ и митрополитъ Никодимъ, признавалась также, въ случаѣ необходимости, и практика взаимнаго евхаристического общенія, о чёмъ Синодъ РПЦ постановилъ въ 1969 г. и что было односторонне дезавуировано имъ спустя четверть вѣка (въ 1993 г.)" ...

"Въ основной массѣ русскаго народа живетъ осторожное и въ какой-то мѣрѣ предубѣжднное отношеніе ко всему западному, прежде всего къ католицизму. Естественно, съ такимъ отношеніемъ надо считаться дѣятелямъ Католической Церкви, открывающимъ новые храмы и устроющимъ новыя епархіи. Миѣ кажется, этотъ факторъ они, въ общемъ учитываютъ. Я имъль бесѣду съ архіепископомъ тадеушемъ Кондрусевичемъ, взять у него интервью для журнала «Наука и Религія» (еще не опубликовано) и убѣдился въ его спокойномъ, умномъ и выдержанномъ подходѣ"

"Въ апрѣль 1994 г. въ Санктъ Петербургѣ состоялась встрѣча преподавателей и студентовъ Санктъ Петербургской Духовной Академіи (ректоръ — о. Василій Стойковъ) и Московской католической Духовной семинаріи "Марія Царица апостоловъ" (ректоръ о. Бернардо Антоніони), во время которой шелъ полнокровный діалогъ, обсуждались важные вопросы миссионерства, соціального служенія Церкви, необходимость совмѣстнаго противостоянія религіозному націонализму, сектантству и лжепророчествамъ".

"Существенный вкладъ въ этотъ діалогъ внесъ архіеп. Михаиль (Мудьюгинъ), профессоръ СПетербургской Духовной Академіи, прот. Іоаннъ Свиридовъ, прот. Геннадій Героевъ (ОВЦС), проф. Георгій Сильницкій, а также католические священнослужители прот. Лаврентій Доминикъ (директоръ русской службы радио Ватикана), свящ. Сергій Мерканцінъ (директоръ центра "Экуменическая Россія"), о. Станиславъ Оппеля, главный настоятель Независимаго россійскаго региона Общества Іисуса (т. е. юзуїтъ, Ред.) и проф. Юлій Шрейдеръ, предсѣдатель Католического Клуба въ Москвѣ. Православные участники діалога познакомились съ важнымъ католическимъ документомъ — «Положеніемъ объ основахъ и нормахъ экуменизма», принятомъ Папскимъ Совѣтомъ по христіанскому единству 25 марта 1993 г. и обсудили его конкретные параграфы, позволяющіе говорить объ эффективномъ сотрудничествѣ— прежде всего въ сферѣ катехизаціи и духовнаго образованія (подчеркнуто нами)"

"Въ йюнѣ 1994 г. въ Москвѣ состоялась межконфессиональная конференція «Христіанская вѣра и человѣческая вражда», дѣятельное участие въ которой приняли митр. Кириллъ (Гундяевъ) и архіеп. Тадеушъ Кондрусевичъ. Эта встрѣча вновь засвидѣтельствовала возможность тѣснаго православно-католического сотрудничества въ области христіанского миротворчества" (избитая патріархіальная терминологія никакъ не мѣняется и теперь!)

"Кардиналъ Сильвестрини подѣлился своимъ впечатлѣніемъ, что отношенія между католиками и православными въ послѣднее время улучшаются и что именно руководимые имъ униаты призваны сыграть въ этомъ процессѣ ключевую роль". (подчеркнуто нами)

Очень видный католический журналъ 30 Days въ № 1 помѣстилъ пространное интервью съ Московскимъ Патріархомъ. Однимъ изъ вопросовъ, интересовавшихъ журналиста, былъ: его отношеніе къ Баламандскому совѣщанію и имѣются ли затрудненія съ его практическими постановленіями?

Алексій II отвѣтилъ, что "Наша Церковь помогала въ составленіи проекта Баламандской деклараціи и мы считаемъ это небольшимъ, но значительнымъ шагомъ впередъ. Существуютъ нѣкоторыя несоответствія между теоріей и практическимъ примѣненіемъ декларацій", которые еще не разрѣшены.

Журналистъ далѣе обратилъ вниманіе Алексія II на то, что онъ осуждаетъ прозелитизмъ римо-католиковъ, но одновременно желательно было бы знать, каково его отношеніе къ акціи общества "Помощь страдающей Церкви"?

Московский Патріархъ подтвердилъ, что онъ осуждаетъ прозелитизмъ католиковъ и сказалъ, что "проблема заключается въ радѣ ошибокъ, которые были сдѣланы католиками при поспѣшномъ назначеніи апостолическихъ администраторовъ въ Россіи... Считалось не нужнымъ ставить объ этомъ въ извѣстность Русскую Православную Церковь.... То, что якобы католики немедленно извѣщаютъ насъ о своей инициативѣ, какъ было оговорено въ подписанномъ въ 1992 г. договорѣ въ Женевѣ, не соответствуетъ дѣйствительности". Что касается католической помощи, то на это Патріархъ заявилъ, что "Мы считаемъ гуманитарную акцію общества Помощи Страдающей Церкви, о коемъ намъ было сказано, что оно дѣйствуетъ съ благословенія Святого Престола, — сестринскимъ актомъ въ духѣ Второго Ватиканскаго Собора".

Итакъ, несмотря на всѣ утвержденія Московской Патріархіи, что она сторонится экуменизма и протестуетъ противъ совращенія православныхъ католиками и проч. еретиками, во что увѣровали даже и нѣкоторые священники Зарубежной Церкви, наприм. протоіер. Романъ Лукьянновъ въ Бостонѣ (см. его статью въ журнале "Отрада" №5) —

Московская Патріархія попрежнему продолжает свою дѣятельность по продажѣ Православія всѣмъ тѣмъ, кто только готовъ ей заплатить сходную цѣну.

ИЗЪ ПИСЕМЪ ИЗЪ РОССІИ

"Изъ Москвы въ Сузdalь прѣѣхали въ 20 часовъ. Съѣхались всѣ архіереи и много священниковъ: изъ Москвы, изъ Рязани, Тулы, Воронежа, Ставрополя, Питера и др. Такія службы совершались, такое торжество было, и еще один храмъ освятили. Какъ Вл. Валентинъ сказалъ, что подняли его изъ руинъ, что онъ самъ много трудился на возстановленіи, кирпичи носиль, штукатуриль и другія работы дѣлаль. Я на освященіи храма была первый разъ, какъ мнѣ понравилось!"....

"Кстати, въ недавно преданномъ огласкѣ документѣ о награжденіи Тучкова "орденомъ Ленина" въ числѣ его "заслугъ" перечисляется и "успешно проведенная работа по расколу русской зарубежной Церкви"... Тучковъ быть тѣмъ приставленнымъ безбожнымъ правительствомъ агентомъ, который систематически отравлять жизнь Патріарху-исповѣднику Тихону.

Жаль, что мы не скоро узнаемъ имени современного орденоносца, такъ успешно осуществившаго теперь развалъ Зарубежной Церкви. Впрочемъ, внимательное наблюденіе за нынѣшними церковными событиями уже даетъ возможность дѣлать нѣкоторыя предположенія.

ВАШИНГТОНСКІЙ И ФЛОРИДСКІЙ ИЛАРІОНЪ ВЪ ПРИХОДЪ "СТАРОСТИЛЬНЫХЪ" ГРЕКОВЪ

Журналъ "Православная Русь" въ номерѣ отъ 1/14 мая 1995 г. сообщилъ, что "Великимъ постомъ Епископъ Иларіонъ совершилъ чинъ соборованія въ греческомъ храмѣ (въ вѣдѣнїи Архіепископа Петра) св. Маркеллы въ Асторії, Н. І. Богослуженіе было показано по греческому каналу мѣстного телевидѣнія".

Редакція дѣлаетъ ошибку, употребляя терминъ "чинъ соборованія". Это священнодѣйствіе носитъ название "тайства елеоосвященія", или же въ просторѣчии — соборованія.

Видимо, Преосвященный Епископъ Иларіонъ "забылъ", что всего лишь годъ тому назадъ, настоятель этого храма, архим. Павелъ — сдѣлалъ публичное заявленіе въ греческой газетѣ The National Herald (24 мая 1994 г.), что у него "встаетъ вопросъ совѣсти", и что "всѣ они (его прихожане, ред.) духовныя чада Вареоломея. Они принадлежать къ Церкви Вареоломея" (т. е. главнаго теперь еретика — Вселенского Патріарха). Онъ ничуть не скрываетъ, что является убѣжденымъ сторонникомъ этого еретика и подтвердилъ журналисту газеты, что онъ "полностью раздѣляетъ его направленіе". Похвалился онъ и своими добрыми отношеніями съ Экзархомъ Вселенского Патріархата въ Америкѣ — извѣстнымъ экуменическимъ дѣятелемъ, Архіепископомъ Іаковосомъ.

Каноническое положеніе Архіепископа Петроса въ отношеніи его собственной юрисдикціи, а также и Архіерейскаго Синода — до сихъ поръ остается никакъ не опредѣлившимся.

РАСПЛЫВЧАТЫЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЕ ГРАНИЦЫ СОВРЕМЕННОСТИ

Въ былое, нормальное время, границы отдѣльныхъ епархій были строго ограничены, а освобождавшіяся епархіи послѣ кончины или перевода ихъ Архіереевъ — немедленно замыщались другими. Къ сожалѣнію, въ наше смутное время наблюдается совершенно иная картина.

Такъ, согласно опредѣленію послѣдняго Архіерейскаго Собора отъ 17/30 ноября 1994 г., епархіи двухъ Преосвященныхъ: Архіепископовъ Валентина Сузdalьскаго и Владімірскаго и Лазаря Одесскаго и Тамбовскаго, были подѣлены между Епископами, которые ихъ не создавали и никогда не окормляли. Въ числѣ такихъ, неожиданно выросшихъ за чужой счетъ епархій, оказалась епархія Преосвященнаго Евтихія, Епископа Ишимскаго. У него въ Сибири было что то около дюжины приходовъ, теперь же, по постановленію Собора, ему представляется управление областями: Тюменской, Свердловской и Челябинской "и далѣе на Востокъ вся Азіатская часть Россіи, включая страны Средней Азії". Въ дополненіе къ этому, по смыслу 8 пункта Указа, ему надлежитъ "принять ко временному управлению Московскую и Сѣверо-Русскую и Санктъ-Петербургскую епархіи". Но и этого мало: въ Посланіи Архіерейскаго Синода РПЦЗ "всѣмъ вѣрнымъ ея чадамъ въ Отечествѣ и разсѣяніи сущимъ" отъ 11/24 февраля 1995 г. говорится: "Священнослужители, монашествующіе и міряне, ранѣе подчинявшіеся Архіепископу Лазарю и Епископу Валентину, освобождаются отъ этого подчиненія; духовное попеченіе о нихъ беретъ на себя владыка Первоепархъ — митрополитъ Виталій. Непосредственная забота и административное руководство этой паствой поручается епископу Ишимскому и Сибирскому Евтихію".

Ожидаемаго Синодомъ повального ухода изъ ВВЦУ не состоялось: изъ него ушло всего лишь 3 или 4 прихода!

Каждый человѣкъ, знакомый съ географическими картами, несомнѣнно удивится потенциальному размѣрамъ Ишимско-Сибирской епархіи.

Не малый интересъ представляютъ изъ себя размѣры епархіи и самого Первогоарха ЗЦ — Митрополита Виталія. Онь официально имѣть титулъ Канадского и Восточно-Американского (т. е. ему подчинены уже по его титулу 2 епархіи). Затѣмъ, за отсутствіемъ и Епископовъ и даже кандидатовъ на эти каѳедры — Митрополиту Виталію непосредственно подчиняются епархіи: Австралійско-Новозеландская (очень живая съ многочисленными приходами), Венецуэльская, а также Чилійско-Перуанская. Ни одна изъ этихъ епархій официально закрыта не была, но на нѣкоторыхъ изъ этихъ епархій очень давно уже не было епархіальныхъ Епископовъ. Помимо этого, Первогоарху непосредственно подчинены: Русская Духовная Миссія въ Іерусалимъ и еще 25 приходовъ въ США, Кореѣ и Финляндіи, не считая нѣсколькихъ приходовъ въ Россіи.

Количество епархій и приходовъ, находящихся теперь въ непосредственномъ вѣдѣніи Первогоархы Зарубежной Церкви — ставить его въ положеніе конкурента, развѣ что только Вселенскому Патріарху Вареоломею!

ЭКУМЕНИЧЕСКИЕ ПЛАНЫ ВЪ СВЯЗИ СЪ НАСТУПЛЕNIЕМЪ 2000-ЛѢТИЯ ХРИСТИАНСТВА

Газета греческой Архіепископіи въ Америкѣ Orthodox Observer за Іюнь 1995 г. сообщаетъ, что въ г. Нашвилль (штатъ Теннеси) состоялось собраніе представителей Мирового Совѣта Церквей и Национального Совѣта Христовыхъ Церквей въ США, цѣлью котораго было проведеніе въ жизнь принциповъ Мирового Совѣта Церквей и его Центрального Комитета.

На собраніи разрабатывались темы для сужденій на имѣющей быть въ 1998 г. Ассамблѣи, которая откроется въ Харарѣ, Зимбабве. Эта Ассамблія будетъ также отмѣтить пятидесятилѣтие своего первого открытия въ 1948 году въ Амстердамѣ.

Главной темой ассамбліи будетъ лозунгъ "Обратитесь къ Богу — и возрадуйтесь о надеждѣ". Организаторы считаютъ такую тему своевременной, имѣя въ виду, Что Римскій Папа только что опубликовалъ свою энциклику, "Въ приготовленіи къ юбилею 2000", обращенную къ епископату, клиру и мірянамъ.

Ожидается, что отъ Римскаго Папы не отстанетъ и Вселенский Патріархъ Вареоломей, который долженъ согласовать дѣйствія всѣхъ "Православныхъ Церквей" и позаботиться о томъ, чтобы "празднованіе этой даты было проявленіемъ различныхъ путей духовнаго процесса и литургической подготовки къ 2000- лѣтию".

Этой Восьмой Ассамблѣи, экуменисты придаютъ особое значеніе. На собраніи въ Нашвилль выступилъ съ рѣчью Генеральный Секретарь МСЦ, Конрадъ Райзеръ. Онь говорилъ о шести основныхъ пунктахъ юбилейного плана, назвавъ свой докладъ "Экуменический Юбилей и каково его значеніе для Церквей". Онь заявилъ, что для того, чтобы подготовить Церкви къ 2000-ю "въ духѣ истиннаго поклоненія, духовно связующаго и обязавшаго ся возстановить правильныя взаимоотношенія въ человѣческой общинѣ" — Восьмая Ассамблія должна будетъ предложить новые пути, выражающіе экуменическое предвидѣніе, такимъ, какъ оно представляется всѣмъ членамъ-Церквамъ.

На Собраниі подчеркивалось, что продолжать дѣло по прежнему, въ то время, какъ всѣ Церкви стоять на распуты — больше невозможно. Надо кристализировать и остановить вниманіе на возрождающемся новомъ поколѣніи. "Восьмая Ассамблія МСЦ должна стать временемъ освобожденія, открытия пути въ экуменическое движение будущаго 21 вѣка".

Съездъ особенно привѣтствовалъ "одного изъ отцовъ-основателей" экуменическаго движенія — Архіепископа Іаковоса и поддержать идею основанія десятимілліоннаго "Благотворительного Фонда Архіепископа Іаковоса", съ цѣлью финансированія изъ него основныхъ цѣлей Восьмой Ассамбліи. Архіепископъ Іаковъ является однѣмъ изъ самыхъ убѣжденныхъ и передовыхъ экуменистовъ въ теченіи уже болѣе пятидесяти лѣтъ.

По сообщенію официального органа Греческой Архіепископіи въ США Orthodox Observer за Іюнь текущаго года, Архіепископъ Іаковъ присутствовалъ въ зданіи Объединенныхъ Наций 15 мая и тамъ, по случаю подписанія документа о Правахъ Человѣка, произнесъ слѣдующую, совершенно нецерковную молитву: "Въ Твоемъ присутствіи, о Тріединный Боже, мы собрались здѣсь въ Домѣ Правъ Человѣка — Объединенныхъ Наций, чтобы принести благодареніе, Тебѣ, создателю человѣчества, вселенной и основателю правъ человѣка жить, имѣть недвижимую собственность, пользоваться свободой и равноправіемъ распредѣлять земные плоды и небесное благословеніе. Мы почтительно и съ благодарностью вспоминаемъ великаго государственного дѣятеля, губернатора имперскаго штата, Томаса Дьюи, который былъ первымъ изъ губернаторовъ, голосовавшихъ въ 1945 г. за проведеніе въ Нью Йоркскомъ штатѣ закона о Правахъ Человѣка, ставшаго во главѣ всѣхъ законовъ, покровителемъ правамъ человѣка и защитѣ этой страны" и "прочия безумныя глаголы"...

Иначе, какъ кощунствомъ, назвать эту "молитву" никакъ нельзя!

Совершенно несомнѣнно, что и выступленіе Арх. Іаковоса въ Объединенныхъ Нацияхъ и приготовленія экуменистовъ къ ихъ Восьмой Ассамбліи — имѣютъ цѣлью значительно измѣнить всю тактику обработки совѣсти и мыш-

ленія своїхъ членовъ.

УКРАИНЦЫ ВЪ США ПРИНЯТЫ ВЪ ЮРИСДИКЦІЮ ВСЕЛЕНСКАГО ПАТРІАРХАТА

Офіціальний органъ Греческої Архієпископії въ США Orthodox Observer за апрель мѣсяцъ сообщильт, что Вселенский Патріархъ широко разослаль сообщеніе о принятіи имъ въ свою юрисдикцію никъмъ ранѣе не признаваемыхъ группъ украинцевъ въ Америкѣ и другихъ странахъ.

Во время посещенія украинцами Вселенского Патріарха, онъ заявилъ "за этимъ іерархическимъ сослуженіемъ, мы празднуемъ благословенное принятіе подъ омофоръ нашей смиренности всѣхъ украинцевъ въ разсѣяніи, которыхъ Ваши Преосвященства пасли въ теченіе десятилѣтій... Въ вопросѣ православнаго разсѣянія (діаспоры) - эта Церковь въ особенной формѣ чувствуетъ, что она связана священными канонами... Эта связь Константинопольской Церкви съ разсѣяніемъ не должна толковаться въ духѣ только хорошо известнаго 28 канона 4-го Вселенского Собора, (оно говорить только о преимуществахъ каѳедры "новаго Рима" - Константинополя, какъ столицы Императора) но также и въ согласіи съ вѣковымъ каноническимъ порядкомъ древней пентархіи".

Очень характерно для Вселенского Патріархата упоминаніе канона о своихъ преимуществахъ передъ другими Церквами и полноѣшее умолчаніе каноническихъ причинъ, по которымъ ранѣе ни къмъ не признаваемые украинцы — вдругъ оказались для него приемлемыми.

Въ юрисдикцію Вселенского Патріархата вошли б украинскихъ епископовъ, во главѣ съ Митрополитомъ Константиномъ.

Та же греческая газета за йоны мѣсяцъ сообщила, что экзархъ Вселенского Патріарха въ Америкѣ Архієпископъ Іаково, который также является и предсѣдателемъ т. наз. Православныхъ Каноническихъ Епископовъ въ США — 12 мая "съ отеческими чувствами и заботой, принялъ Митрополита Константина и Архієпископа Антонія" какъ новыхъ будущихъ членовъ этой организаціи. Онъ завѣрилъ украинцевъ, что они будутъ съ любовью и радушно приняты и что всѣ имѣютъ въ виду только одну цѣль — стремиться къ полному единству Православія въ Америкѣ.

Единство это, несмотря на всѣ завѣренія Православныхъ Каноническихъ Епископовъ въ Америкѣ, что они никакимъ образомъ не помышляютъ о созданіи собственного патріархата въ Америкѣ — несомнѣнно направлено именно къ этому шагу.

По сообщенію газеты The Hellenic Chronicle отъ 11 мая, въ концѣ текущаго года намѣчается второе епископское совѣщеніе (подобное тому, которое въ концѣ прошлаго года состоялось въ Пенсильваніи) и которое вызвало очень рѣзкое осужденіе его со стороны Вселенского Патріархата.

Назначая Совѣщеніе, американские епископы выразили надежду, что на него прибудетъ "хотя бы одинъ изъ нашихъ Патріарховъ, который изъ первоисточника ознакомился бы съ прогрессомъ и цѣлями американскихъ православныхъ вѣрующихъ".

ВАТИКАНЪ И ЭКУМЕНИЗМЪ

Еще лѣтъ 25 тому назадъ, Ватиканъ старался отстаивать свои позиціи въ вѣрѣ, что римо-католичество является единственной истинной Церковью и поэтому все, что не состоитъ въ ней — не есть подлинная Церковь. Затѣмъ, постепенно это мнѣніе стало уступать экуменическимъ взглядамъ, указывающимъ на то, что моль въ каждомъ вѣроисповѣданіи имѣется доля истины и надо только стремиться найти объединяющіе всѣхъ пути и тогда уже сможетъ образоваться полное христіанское единеніе. Затѣмъ, планы стали расширяться и теперь уже откровенно говорится объ единеніи всего человѣчества вообще.

Ни самъ Ватиканъ не торопился полностью включаться въ экуменическое движение, ни Мировой Совѣтъ Церквей не старался слишкомъ на этомъ настаивать. Какъ то пришло читать мнѣніе, что ввиду того, что католическая Церковь имѣть много миллионовъ членовъ — въ связи съ этимъ, по статутамъ экуменистовъ — должно быть и значительное количество представителей этой религіи въ административномъ центрѣ. Это обстоятельство не скрываемо беспокоитъ протестантівъ. Въ результатѣ, католики стали на всѣ экуменическія конференціи посыпать своихъ наблюдателей и только съ 1963 года, они начали участвовать въ различныхъ комиссіяхъ съ правами голоса.

Однако, совсѣмъ недавно, опять же, не входя формально въ составъ Мирового Совѣта Церквей — Римскій Папа издалъ особую энциклику, въ которой говорится, что Ватиканъ, отъ имени Римо-католической Церкви рѣшилъ усилить свою связь съ экуменизмомъ въ цѣляхъ объединенія христіанскихъ Церквей.

Какъ сообщаетъ ENI Bulletin отъ 7 йуна, Римскій Папа 30 мая опубликовывая свою энциклику, назвалъ ее Ut unum sint (т. е. да будуть всѣ едины), призываютъ всѣхъ и вся способствовать любому начинанію экуме-

нистовъ, лишь бы добиться всеобщаго единенія.

Эта энциклика не только не вызвала общаго восторга, но наоборотъ, — рядъ жалобъ и обидъ. Папа совершилъ непреклонно пишеть, что "Среди всѣхъ Церквей и духовныхъ общинъ, Католическая Церковь отдастъ себѣ отчетъ въ томъ, что она сохранила служеніе наследника Апостола Петра, Епископа Рима, котораго Богъ поставилъ какъ постоянный, здимый принципъ основы единства".

Папскія заявленія о недопустимости рукоположенія въ священники женщинъ и осужденіе абортовъ, рассматриваются некоторыми "Церквами" какъ препятствіе къ сотрудничеству.

Ставятся Папъ въ вину и его планы особо отмѣтить 2000-лѣтіе христіанства, о которыхъ онъ никого не ставилъ въ извѣстность.

Значительная часть папской энциклики посвящена восточнымъ Православнымъ Церквамъ. Папа жалуется на то, что процессъ возобновленія контактовъ съ православными Церквами "быть медленнымъ и труднымъ, но онъ все же является источникомъ большой радости; онъ быть и воодушевляющимъ, ибо постепенно привѣтъ къ осознанию братства".

Папа очень рѣшительно настаиваетъ въ этой энциклике на своемъ "приматствѣ".

Кардиналь Кассиди, обнародывая энциклику, разговаривалъ и съ рядомъ журналистовъ. Одинъ американский представитель прессы поинтересовался, не откажется ли Папа отъ своего ученія о приматствѣ ввиду того, что оно совершенно непрѣемлемо для не католическихъ Церквей. Кассини отвѣтилъ, что "ни при какихъ обстоятельствахъ Католическая Церковь не откажется приматства наследника Петра".

"ЭКУМЕНИЧЕСКАЯ ВСТРѢЧИ" МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХІИ

Независимый Православный Информационный Бюллетень "Церковность" въ выпускѣ № 3 помѣстилъ замѣтку объ экуменическихъ встрѣчахъ, бывающихъ не только въ большихъ городахъ, но уже и въ провинціи. Какъ сообщается "Церковность" — "Съ 20 ноября 1993 г. въ католической церкви въ Астрахани происходятъ ежесубботнія экуменическія собиранія подъ руководствомъ "монаховъ" изъ французской экуменической общины "Тезе".

Католическая газета «Свѣтъ Евангелія» отъ 22 января 1995 г. отмѣтила, что Астраханскій епископъ Московской Патриархіи Іона далъ благословеніе на эти встрѣчи. Какъ видно, ядъ экуменической ереси поразилъ не только столичные города, но и провинциальніе. Это доказываетъ, что іерархи Московской Патриархіи вовсѣ не хотятъ отходить отъ экуманизма, но напротивъ, способствуютъ его распространению среди своихъ прихожанъ. Если еще недавно мы говорили, что ересью повреждена только іерархія сергіанской церкви и небольшое количество интеллигентії, то теперь можно смѣло говорить о томъ, что экуманизмъ Московской Патриархіи постепенно пробрѣтаетъ характеръ общечерковнаго ученія". Экуменизмъ проникъ даже и на линію прямыхъ военныхъ дѣйствий.

Газета Русская Мысль въ №4080, отъ 1-7 июня помѣстила замѣтку "діакона Эльдаръ (Евгения) Агаджанова, представителя «Каритасъ — Россія» въ Грозномъ.

Въ ней говорится, что "15 апрѣля (католическая Пасха) состоялось скромное богослуженіе съ водосвятіемъ на русскомъ и польскомъ языкахъ.... У нашего стола съ нехитрой ъдой собрались русскіе и армяне, католики и православные, больше половины было чеченцевъ: всего 17 человѣкъ.

На празднованіи православной Пасхи 22 апрѣля собралось около 150 человѣкъ.

Крестный ходъ въ полночь трижды обошелъ вокругъ разрушенного храма. Люди несли свѣчи и уцѣлевшія хоругви... Два молодыхъ священника — о. Анатолій и о. Александръ — слажено вели "воскресеніе Твое, Христе Спасе, ангелы поютъ.... Сразу за ними католический діаконъ (христіанско духовенство Грознаго на моментъ Пасхи въ полномъ составѣ).

Въ числѣ особенно яркихъ предателей Православной Церкви надо назвать , въ первую очередь Митрополита Кирилла Смоленского , Архіепископа Вологодскаго и Устюжскаго Михаила (Мудьюгина), большого поклонника католиковъ, Арх. Хризостома Виленскаго и, конечно же, самаго Патріарха Алексія, съ вѣдома и согласія котораго происходятъ всѣ эти преступленія противъ каноновъ и ученія Православной Церкви.